



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

IULIU

**din îndurarea lui Dumnezeu și grația Sfântului Scaun
Apostolic al Romei Episcop român unit de Cluj—Gherla,**

Administrator Apostolic al Eparhiei Maramureșului,

**Veneratului Cler și iubitului popor credincios al acestei Eparhii, Dar și
Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl Nostru și dela Domnul Isus Hristos.**

Venerați Frați și Preaiubiți Fii!

Iată mirele vine. Ești într-o întâmpinare în mijlocul Vostru a Părintelui Episcop Alexandru, rânduit vouă de Pronia cerească, prin glasul sfântului Părinte dela Roma, urmașul sfântului Apostol Petru, pe care Domnul și-a zidit Biserica sa, se apropie. În 30 Ianuarie c. praznicul Sfinților „Trei Ierarhi,” va fi consacrat întru Episcop prin punerea mâinilor înalt Prea Sfințitului Mitropolit al nostru Vasile, în Catedrala mitropolitană a Blajului stebun.

Imbrăcat cu puterea de sus a darului Arhieriei lui Hristos, va grăbi în mijlocul turmei cuvântătoare pentru a-și ocupa Scaunul vlădicesc, la praznicul luminat al *Întîmpinării Domnului* în Catedrala din Băia-Mare.

În aceeași zi, amăsurat slujbei noastre de Administrator Apostolic al Eparhiei Maramureșului, plin de cuvântul Sfântului Părinte Papa dela Roma, voi lăsa să se cetească de pe amvonul Catedralei în fața poporului Literile Apostolice de numire, și prin aceasta voi trece păsătorirea și cărmuirea Eparhiei Maramureșului Celui rânduit de Domnul.

În ziua consacării Păstorului Vostru, Venerați Frați și Prea Iubiți Fii, întreagă eparhia să înalțe rugăciuni fierbinți către Atotputernicul, ca să reverse toată bogăția darului ceresc asupra Alesului său, înșiruindu-l, cu puterea Sa dumnezeiască, între marii ierarhi ai Bisericii sale sfinte.

Bogat în dar și puternic întru Domnul, sosit în mijlocul Vostru apropiați-Vă cu drag și dați îmbrățișarea credinței și a dragostei sufletului Vostru Părintelui, care la chemarea Domnului, vine să-și închine toată puterea sufletului său binelui sufletelor Voastre.

Am fost fericit să cunosc tăria credinței Voastre și am simțit căldura dragostei Voastre. Comori neprețuite pentru sufletul unui părinte și mângâiere fără nume.

Disciplină exemplară v'a împodobit pe toți; mai mult decât disciplină și ascultare: dragostea, care este legătura desăvârșirii, cum ne spune marele Apostol al neamurilor.

Nici n'am socotit mai mare bine pentru Biserică, pentrucă ea este și va fi izvor a tot binele, izvor de putere neinvinsă.

Glasul sufletului meu, care cu dragoste s'a apropiat de voi, a aflat adânc răsunset în sufletele Voastre, Scumpi Frați și Preaiubiți Fii. Și am fost mângâiat, cum cuvânt omenesc nu poate spune.

Pentru aceea, în acest ceas de despărțire, primiți Voi toți, Frați buni și Fii credincioși, mulțumita și recunoștința sufletului meu induioșat, pentrucă m'ați ajutat cu toții, cu alpierea voastră plină de dragoste, să port sarcina grea chiar și umerilor îngerești, sarcina grijei Bisericii lui Hristos, a mântuirii sufletelor Voastre.

Tot cuvântul și toată lucrarea ce m'am silit să-o duc la zidirea Bisericii lui Hristos, am așezat-o pe această temelie nestricată a dragostei sufletului Vostru.

„Dragostea nu pierde niciodată.”

Aceasta scumpă moștenire o las urmașului meu.

Întru această dragoste fiească și creștinească dați îmbrățișarea caldă a sufletului Vostru Celui ce vine întru numele Domnului.

Tăria credinței Voastre și căldura sufletului Vostru să fie temelia nestricată a vieții vlădiciei noi a Maramureșului.

Cu icoana scumpă a Voastră a tuturor mă despart de Voi cu trupul, petrecând pururea în mijlocul Vostru cu sufletul, care atât de fericit s'a simțit fiind cu Voi.

Rom. XX. 32. „Și acum Fraților Vă încredințez pe Voi lui Dumnezeu și Cuvântului darului său cel ce poate să Vă zidească desăvârșit și să Vă deie moștenirea între toți cei sfinți.”

Cor. II. 11. „La urmă Fraților: bucurați-Vă.

Fii desăvârșiți, mângâiați-vă, una gândiți, trăiți în pace și Dumnezeu dragostei și al păcii va fi cu Voi.”

Cor. I. XVI. 23. 24. „Darul Domnului Isus cu voi”.

„Dragostea mea cu voi cu toți întru Hristos Isus. Amin.”

Dat în Gherla, în ziua sfântului Apostol Timoteiu, anul Domnului 1931, al Episcopatului nostru al XIV-lea.

Dr. Iuliu Hossu,

Episcop de Cluj—Gherla,

Administrator Apostolic al Eparhiei
Maramureșului.

după „CURIERUL CREȘTIN” Nr. 3. 1931.



Și cine a scris frumosul cântec, cântecul Neamului Nostru până la Unire, cântat de noi în toate zilele bucuriilor și durerilor naționale, „Deșteaptă-te române?” Un unit, Andreiu Mureșanu?

4. Și când a fost, ca românii din Ardeal să meargă la împăratul pentru a cere sprijin împotriva Ungurilor în zilele din 1893 în vremea memorandumului, cine a stat în fruntea tuturor, dacă nu Ion Rațiu un unit și un preot uni, Vasile Lucaciu? Pentru cine a căutat tot neamul românesc din Ardeal cântecul:

„Cântă mierla prin păduri
Robu-i Lucaci la unguri,
Pentru sfânta libertate
Din care noi n'avem parte!”

Dacă nu tot pentru preotul unit din Șișești Dr Vasile Lucaciu.

5. Apoi după aceea, cine au stat în fruntea Românilor pentru a-i apăra și a le câștiga drepturi, dacă nu un Gheorghe Pop de Băsești, unit, Dr. V. Lucaciu; Dr. Teodor Mihaly, unit, Dr. Alexandru Vaida, unit, Dr. Iuliu Maniu, unit ca să nu-i pomenim pe toți episcopii și mitropoliții Bisericii unite.

6. Și când a trebuit, în vremea războiului, în parlamentul unguresc din Budapesta să se afle un om de curaj care să spună că românii ei înșiși, — fără să-i mai întrebe pe unguri — își vor hotări soarta, cine l-a făcut acest lucru, dacă nu un unit Dr. Alexandru Vaida?

Și când prin toate țările a trebuit cineva să-i învețe pe prinsonierii români prin Rusia, Italia și Franța că trebuie să facă legioane de voluntari, pentru a lupta de alături cu frații din Vechiul Regat, cine a cutreerat toate țările „predicând” dacă nu tot preotul unit din Șișești, omul cu glas de inger și suflet de leu, Vasile Lucaciu?

Nu vrem noi să scădem nimica din munca și românismul celorlalți fruntași ai neamului de lege ortodoxă, dar dacă a noastră biserică n'ar fi fost și n'ar fi destul de românească, cum s'ar fi putut întâmpla că cei mai mari viteji ai românismului din zilele robiei ungurești și din zilele de azi, sunt tocmai fii ai Bisericii unite?

Mare răutate trebuie să fie în sufletul acelui om care știindu-le toate aceste, căci le știe toată lumea, totuși vorbește că a noastră biserică ar fi ungarită, și în formă de hulă aruncă asupra ei tot felul de bat-

jocuri și cuvinte al căror înțeles nici nu-l cunoaște.

Să aducem ca răspuns biserica ortodoxă care și în 100 de ani a putut să-i facă ruși pe românii din Basarabia, ruteni pe cei din Bucovina?

Pentru neamul nostru ar fi mai bine, neasemănat mai bine, dacă toți Românii ar avea credința Unită cu Roma, așa cum este a noastră, pentru că atunci ne-am apropia mai mult de Neamurile care ne sunt prietene, de Franțusă, Italieni și Spaniolii și nu de Rușii și Bulgarii, dușmanii nostri de ieri, de azi și de totdeauna.

Și de unde vine că Românii din Basarabia pe acele vremuri s'au împăcat așa de ușor ca să se facă ruși? Putem să răspundem, fără frică de greșală, că deoarece ei n'au avut o Biserică Unită (era vorbă să li se facă) care să le țină sus și treaz sufletul pentru D-zeu și pentru Neam, cum poate să o facă această biserică cea adevărată a lui Isus Hristos.

Ca încheiere să ne punem încă odată întrebarea: „Care este cea mai românească biserică? — Și vom răspunde că aceea care 1. este în stăpânirea adevărului Dumnezeuiesc învățat de Isus Hristos, 2. care este cea dintâiu și mai veche biserică a Neamului 3. care a făcut mai mult pentru Neam atunci când a fost greu a-l apăra, 4. care i-a crescut pe cei mai voinici și cei mai buni apărători ai drepturilor Neamului, atunci când era vitejie a mărturisi și a apăra numele sfânt al lui.

Aceasta este Sfânta Biserică Românească Unită cu Roma.



Scrisoarea enciclică a sfântului Părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă îndreptată către Patriarhi, Primate, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care în întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut în broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adeus de Rugăciune către Maica Sfântă, pentru a obține prin mijlocirea ei, întoarcerea bisericilor despărțite la unitatea credinței.

O mică cârticică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească în casele tuturor cărturarilor fie de orice condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Librăria Asociațiunii Sighet.

Arhireii noștri.

Pronia cerească și bucuriile cele mai curate ne-a amestecat cu lacrimi de durere. Căci, cum în viața aceasta toate sunt nedesăvârșite, fiecărei sosire îi premERGE o dureroasă despărțire dela locuri și persoane iubite, fiecare scop ajuns presupune jertfe, care fac că la atingerea lui, bucuria noastră să fie dulce — tristă, ficare mireasă își plânge părintii lăsați și în cântarea de salut, care se cântă în onoarea noului sosit, acordurile cele mai frumoase reamintesc pe acela dela care ne-am despărțit. Aceasta bucurie amestecată cu lacrimi, simte azi tot Maramureșul unit, căci de o parte: și-a ajuns scopul, s'a înființat Eparhia Maramureșului și în fruntea ei stă Părintele Episcop Alexăedru, „bogat în dar și puternic întru Domnul,” de altă parte: trebuie să se despărță dela acela, care cu atâta dragoste și înțelepciune l-a condus pe căile înguste ale vieții sufletești, dela Părintele Episcop Iuliu.

Și noi, maramureșenii, cari am fost fiii sufletești cei mai răsfățați ai Părintelui nostru Episcop Iuliu, trebuie că acum, când el să depărtează dela noi, deosebit să-i mulțumim bunătatea și dragostea cea mare cu care a stat lângă noi în grele încercări tot așa ca și în bine. Sufletele noastre, în ultimii 14 anii, a simțit mâna lui părințească ocrotitoare, și aceasta ocrotire ne a unit și mai strâns, cu Biserica lui Hristos. și aceasta este rezultatul cel mai binecuvântat al muncii neobosite arhiresții

Dragostea și ascultarea noastră față de de acela, care ne era Părinte Arhireu a fost răsunetul dragostei lui. Și acum, când știm din călduroasele cuvinte de adio ale lui că câtă mângâiere i-a adus lui dragostea aceasta, că el o prețuește mai mult de cât

disciplină rece suntem fericți că i-am putut da aceasta mângâiere. El ne aduce mulțumile, din sufletul lui îndulos pentru dragostea aceasta, prin care l'am ajutat în munca cea grea a mântuirii sufletelor noastre și noi îi mulțumim pentru cuvintele pline de iubire părințească.

„Dragostea nu pierе niciodată” Legăturile sufletești făurite de Părintele Episcop Iuliu, cu atâta înțelepciune și iubire pentru înțărirea credinței noastre vor fi mai tari, decât spațiul și timpul și recunoștința noastră va supraviețui despărțirea și va căuta în rugăciuni fierbinți să-i aducă dela Domnul răsplata adevărată.

Dragostea noastră a lăsat-o Părintele Episcop Iuliu Părintelui Episcop Alexandru drept moștenire. Și noi cu suflete calde îl așteptăm, îl primim și îl vom urma pe noul nostru Arhireu, despre înțelepciunea, bunătatea și energia căruia așa de mult am auzit voi vrem să-l ascultăm și pe el, cum l'am ascultat ne antecesorul lui, și rugăm pe bunul Dumnezeu, ca să-i încoroneze cu succes toate intențiile.

Din adâncul sufletului nostru mulțumim înduratului Dumnezeu, că ne a dat să ne conducă pe cărările Lui suflete alese și înălțate cum sunt: Părinții Episcop Iuliu și Alexandru.

Dr. Irina Berinde.



A apărut cea mai efțină carte de rugăciuni pentru prunci școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunei Sighet Piața Unirii. 25

Calendar săptămânal.

8—14 Februarie 1931.

8. Dumineca Fiului rătăcit. (Ev. Luca 15, 11.) M. Muc. Teod. Stratilat † 319
9. Luni. M. Nichifor.
10. Marți. M. Haralampie † 202.
11. Mercuri. M. Vlasie.
12. Joi. P. Meletie † 381.
13. Vineri. P. Martinian.
14. Sâmbătă. P. Axentie † 470.

